
Ορισμένα τμήματα της ρωσικής υποδομής μεταφοράς φυσικού αερίου συνδέονται 
άμεσα με την Ένωση, ενώ ορισμένοι αγωγοί διαμετακόμισης που συνδέουν τη Ρωσική 
Ομοσπονδία με την Ένωση διέρχονται από τρίτες χώρες χωρίς να υπάρχουν επί του 
παρόντος σημεία εισόδου μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της Ένωσης. Συνεπώς, 
θα πρέπει να τεκμαίρεται ότι το φυσικό αέριο που εισάγεται στην Ένωση μέσω 
συνόρων, διασυνδέσεων ή σημείων διασύνδεσης μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και 
της Ένωσης, της Λευκορωσίας και της Ένωσης, καθώς και το φυσικό αέριο που φθάνει 
μέσω αγωγών όπως το TurkStream στο σημείο διασύνδεσης Strandzha 2 / Malkoclar, 
προέρχεται, άμεσα ή έμμεσα, από τη Ρωσική Ομοσπονδία. 

Όταν προβάλλεται ο ισχυρισμός ότι το φυσικό αέριο που φθάνει σε αυτά τα σύνορα, 
διασυνδέσεις ή σημεία διασύνδεσης βρίσκεται υπό διαδικασία «διαμετακόμισης» μέσω 
της Ρωσικής Ομοσπονδίας, δεν θα πρέπει να εφαρμόζονται ελαστικοί έλεγχοι. Η Ρωσική 
Ομοσπονδία είναι σημαντικός εξαγωγέας φυσικού αερίου και δεν έχει διαδραματίσει 
στο παρελθόν ουσιαστικό ρόλο ως χώρα διαμετακόμισης φυσικού αερίου, λόγω 
διαφόρων παραγόντων, όπως η έλλειψη υποδομών επαναεριοποίησης, η οργάνωση του 
εμπορίου φυσικού αερίου στη Ρωσική Ομοσπονδία μέσω μονοπωλίου εξαγωγών μέσω 
αγωγών, τα επιχειρηματικά μοντέλα των ρωσικών εταιρειών φυσικού αερίου που δεν 
βασίζονται στην οργάνωση διαμετακομιστικών ροών, καθώς και η γεωγραφική θέση της 
Ρωσικής Ομοσπονδίας. 

Συνεπώς, και λαμβανομένων υπόψη των κινήτρων των Ρώσων προμηθευτών να 
παρακάμπτουν τις απαγορεύσεις εισαγωγών, οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να 
αρνούνται την εισαγωγή ποσοτήτων φυσικού αερίου που φέρονται ότι βρίσκονται υπό 
διαμετακόμιση, εκτός εάν μπορούν να προσκομιστούν αδιαμφισβήτητα αποδεικτικά 
στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι το σχετικό φυσικό αέριο έχει τεθεί σε διαμετακόμιση 
μέσω της Ρωσικής Ομοσπονδίας και ότι η χώρα παραγωγής του δεν είναι η Ρωσική 
Ομοσπονδία. 

Τα αποδεικτικά αυτά στοιχεία θα πρέπει να παρέχονται στις αρμόδιες αρχές επαρκώς εκ 
των προτέρων, ώστε να καθίσταται δυνατή η ιχνηλασιμότητα του εισαγόμενου φυσικού 
αερίου έως τον τόπο παραγωγής του, και το αργότερο έναν μήνα πριν από την είσοδό 
του στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης. 

Το σημείο διασύνδεσης Strandzha 1 συνδέει την Ένωση με σύστημα αγωγών που 
μεταφέρει όχι μόνο φυσικό αέριο από τη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν ή τη Δημοκρατία 
της Türkiye, αλλά και σημαντικές ποσότητες φυσικού αερίου από τη Ρωσική 
Ομοσπονδία. Συνεπώς, θα πρέπει να απαιτείται η προσκόμιση αδιαμφισβήτητων 
αποδεικτικών στοιχείων που να αποδεικνύουν ότι η χώρα παραγωγής δεν είναι η 
Ρωσική Ομοσπονδία, καθώς και να παρέχεται επαρκής χρόνος επαλήθευσης στις 
αρμόδιες αρχές, ώστε να διασφαλίζεται ότι το φυσικό αέριο που εισάγεται μέσω του 
σημείου διασύνδεσης Strandzha 1 δεν προέρχεται ούτε εξάγεται, άμεσα ή έμμεσα, από 
τη Ρωσική Ομοσπονδία. 



Σε περίπτωση που στο μέλλον άλλα σημεία διασύνδεσης συνδεθούν με συστήματα 
αγωγών που μεταφέρουν σημαντικές ποσότητες ρωσικού φυσικού αερίου, θα πρέπει 
να εφαρμόζεται το ίδιο πρότυπα 

Οι αρμόδιες αρχές χορήγησης αδειών και οι τελωνειακές αρχές επαληθεύουν τα 
αποδεικτικά στοιχεία που υποβάλλονται για την τεκμηρίωση της χώρας παραγωγής και, 
όπου ενδείκνυται, ζητούν πρόσθετες πληροφορίες. Οι πληροφορίες αυτές μπορεί να 
περιλαμβάνουν, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά, τεκμηρίωση σχετικά με την ανάντη 
παράδοση, όπως δημόσια διαθέσιμη δορυφορική παρακολούθηση φορτίων 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) ή πληροφορίες παρακολούθησης από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια στη Θάλασσα. 

Το φυσικό αέριο που πρόκειται να εισαχθεί στην Ένωση μέσω συνόρων ή 
διασυνδέσεων ή σημείων διασύνδεσης μεταξύ της Ένωσης και της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας ή της Λευκορωσίας, ή μέσω αγωγών που συνδέουν τη Ρωσική 
Ομοσπονδία με την Ένωση και διέρχονται από τρίτες χώρες χωρίς να διαθέτουν σημεία 
εισόδου μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της Ένωσης, τεκμαίρεται ότι εξάγεται, 
άμεσα ή έμμεσα, από τη Ρωσική Ομοσπονδία. 


